Туристские возможности Прибайкалья для совершения туристских походов обучающихся

Слайд 2.

Колесникова Наталья Юрьевна, г. Иркутск

Старший методист отдела развития детско-юношеского туризма, председатель МКК (пешеходный, лыжный, горный) Государственного автономного учреждения дополнительного образования Иркутской области «Центр развития дополнительного образования детей»,

Руководитель пешеходных туристских походов с обучающимися 1-3 к.с. (1992-2015 гг), участник лыжных туристских походов 4 к.с.(Вост.Саян, 2000 г.), горных туристских походов 3 к.с. (Зап.Тянь-Шань, 1995 г.), ИДЮТ, СС1К по спортивному туризму

Слайд 3.

Иркутская область:

42 – муниципальных образования

Граничит на западе с Красноярским краем, на северо-востоке с Якутией, на востоке с Забайкальским краем, на востоке и юге с Бурятией, на юго-западе с Тувой.

Площадь — 774 846 км² (4,52 % территории России).

Население — 2 330 537 чел.

Плотность населения — 3,01 чел./км².

Слайд 4.

Байкал – самое глубоководное озеро в мире, оно расположено в Восточной Сибири,

площадью 31 722 км², самое глубокое озеро на планете.

В нем содержится 20% всей пресной воды на Земле. Уникальная особенность озера - его необычайно чистая и прозрачная вода, богатство флоры и фауны. Байкал — одно из главных природных достояний России, источник множества легенд и загадок. Он считается «местом силы» и особой энергетики.

Его глубина достигает 1642 метра. В него впадают более 300 рек и ручьев, вытекает одна река Ангара. Вода Байкала необычайно прозрачна: можно видеть предметы на глубине до 40 метров.

Река Селенга является самым крупным его притоком, находится на территории Республики Бурятия.

Озеро Байкал находится на границе Иркутской области и Республики Бурятия в восточной части России. Протяженность озера с юга на север - 636 км, ширина до 80 км,

Слайд 5.

Ангара́ — река в Восточной Сибири, правый и крупнейший приток Енисея, единственная река, вытекающая из озера Байкал.

Байкал окружают хребты: основные из них Приморский, Байкальский, Баргузинский, Хамар-Дабан

Совокупность этих факторов формирует уникальную хрупкую природную геосистему. Вокруг Байкала созданы благоприятные условия для обитания многочисленных представителей флоры и фауны.

Животный мир Байкала насчитывает около 2600 видов животных, из них примерно 1000 обитают только на Байкале. Среди них рыба омуль, байкальская нерпа — единственный вид тюленя, живущий в пресной воде.

В 1996 году Байкал был внесен в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Байкал попадал в топ-10 лучших мест в мире для посещения туристами, самых красивых железнодорожных маршрутов (Байкало-Амурская магистраль), экзотических отдаленных мест (остров Ольхон).

Слайд 6.

Примо́рский хребе́т — горный хребет в Прибайкалье, на территории Иркутской области. протяженность 300 км. Начало от юга байкала до долины онгуренская

Высшая точка — Трёхголовый Голец (1728 метров).

В этом месте низкие восточные отроги хребта Приморский переходят в Тажеранское плато — полностью безлесное и имеющее специфическую растительность засушливого района. На сегодняшний день с туристической стороны хребет Приморский интересен, прежде всего, своими живописными ландшафтами. Именно здесь в 1960 году на побережье Байкала была создана первая турбаза «Бухта Песчаная», поначалу представлявшая собой сезонный туристический лагерь.

Слайл 7.

Приморский хребет, Юг Байкала, Олхинское Плато

На территории Прибайкалья есть уникальные памятники природы - скальные останцы, образовавшиеся в результате выветривания горных пород за сотни тысяч лет. Эти каменные изваяния, не уступающие по своей исторической и культурной ценности знаменитым красноярским столбам, скрыты от любопытных глаз, хотя и находятся на расстоянии всего в 60 км от столицы Восточной Сибири

Маршрут к скалам Олхинского плато можно спланировать на один выходной день, а можно и с ночевкой. Само плато – плоскогорье между долинами Ангары и Иркута с многочисленными скалами-останцами.

Каменные россыпи и одинокие скалы на плоских вершинах гор — обычный пейзаж этих мест. Многие оригинальных форм скальники имеют красивые названия — Старая крепость, Старуха, Ворона, Фараон, Клеопатра, Идол, Черепаха, Белая церковь.

Благодаря своей доступности, этот маршрут можно порекомендовать в качестве отличного активного отдыха на выходной день в любой сезон, но особенно яркие краски в осенний период. Более половины пути маршрут проходит вдоль русла живописной реки Олха

Слайл 8.

Скальник «Витязь» — это популярный у туристов тридцатиметровый скальник, входящий в Олхинское плато

Здесь регулярно проводились соревнования по скалолазанию. На Витязе забитыми крючьями обозначены 19 именных маршрутов длиной 25-35 метров самых сложных V–VI категорий. Скала — идеальный скалодром с полками, отвесами и монолитными участками. Сейчас туристов значительно меньше, хотя

к Витязю ведет автомобильная дорога, а рядом на берегу Олхи рядом со скальником расположена турбаза с войлочными монгольскими юртами.

Слайд 9.

Скальник «Идол» - название было дано в 60-е годы, когда все были во власти появившихся почти приключенческих книг Тура Хейердала и мечтали наяву увидеть идолов острова Пасха

Слайд 10.

Скальник «Старуха» — изборожденное глубокими морщинами лицо с постоянно сердитым выражением и длинным крючковатым носом первооткрыватели дали ей имя Старуха Изергиль, которое со временем было сокращено до одного слова.

Слайд 11.

Проходящий по берегу озера <u>Байкал</u> вдоль подножия <u>Олхинского плато</u> участок КБЖД от города <u>Слюдянки</u> до посёлка <u>Байкал</u> является уникальным памятником <u>инженерного дела [7]</u>. 84-километровый участок КБЖД от станции Байкал до станции Култук являются историко-архитектурным памятником под охраной государства [3].

В 1891 г. царь Александр III издал указ о начале строительства Транссибирской магистрали, "повелев ныне приступить к постройке сплошной через всю Сибирь железной дороги, имеющей соединить обильные дарами сибирские области с сетью внутренних рельсовых сообщений", участок вокруг южной части Байкала строился 1899-1905 гг.

До 50-х годов XX века КБЖД полноценно функционировала как участок Транссиба. Но после постройки ГЭС на Ангаре уровень воды в Байкале поднялся на 1 метр и дорога от Иркутска до Байкала "затонула". Транссиб проложили по горам в обход озера, а КБЖД стала тупиковым участком. В 1956 г. движение поездов по КБЖД было остановлено. Кругобайкальская дорога перестала быть магистралью. Здесь были сняты вторые пути, упразднены некоторые станции.

В настоящее время участок от ст. Култук до ст. порт Байкал - тупиковый. В конце 70-х гг. этот тупиковый участок получил статус историко-архитектурного памятника и был взят под охрану государством. На сегодня КБЖД, в основном, известен именно как туристический объект.

КБЖД — уникальный памятник инженерного искусства. По количеству разного рода работ, приходящихся на 1 км пути, и по трудности их выполнения Кругобайкальская дорога превзошла все построенные рельсовые пути, и по праву считается красивейшей среди железных дорог мира. Отовсюду ежегодно сюда приезжают тысячи туристов, желающих убедиться в этом.

На КБЖД 38 тоннелей общей длиной 9063 м (самый длинный из них — тоннель через мыс Половинный длиной 778 м), 15 каменных галерей общей длиной 295 м (сейчас используется только 5 из них) и 3 железобетонных галереи с отверстиями, 248 мостов и виадуков, 268 подпорных стенок. По насыщенности инженерными сооружениями КБЖД не имеет равных в России и занимает одно из первых мест в мире.

Кругобайкальскую железную дорогу называют «золотой пряжкой стального пояса России». Это связано, во-первых, с небывальми по тем временам затратами на строительство дороги, а во-вторых, с тем, что во время Октябрьской Революции

ок. 180 тонн золотого запаса Российской Империи были утеряны здесь у берегов Байкала во время крушения поезда.

Слайд 12.

«Золотая пряжка» на стальном поясе страны.

38 - тоннелей общей длиной 9063 км.

15 - каменных галерей,

248 - мостов и виадуков,

268 - подпорных стенок.

Слайд 13.

Большая Байкальская Тропа

Листвянка – Большие Коты -24 км,

Большие Коты – Большое Голоустное – 30 км

Листвянка – Большие Коты

Эта тропа, протяженностью около 24 км, по большей части проходит вдоль побережья озера Байкал. Маршрут относится к средней категории сложности. Во время похода по тропе открывается потрясающий вид на озеро и противоположный берег.

Большие Коты – Большое Голоустное

Маршрут, который рекомендуется проходить как минимум за 2 дня. Тропа очень живописна, однако нужно быть осторожным. Из-за сыпучих берегов некоторые участки разрушились — необходимо спускаться к каменистым пляжам, чтобы их обойти.

Слайд 14.

Пик Голец Трёхголовый -1746 м. самая высока точка Приморского хребта. Малое море по берегу множество мысов, заливов, островов.

Сарминское ущелье.

Самый мощный ветер на Байкале Сарма.

Слайд 15.

Пик Голец Трёхголовый -1746 м.

самая высока точка Приморского хребта

Слайд 16.

Малое

Остров Ольхон - крупнейший остров озера Байкал. Третий по размерам озёрный остров в мире

Слайд 17.

Остров Ольхон - Байкала, его «голубое сердце». Его площадь 730 км². Место считается священным среди буддистов, а в древности здесь проходили шаманские обряды и жертвоприношения.

Скала Шаманка (или мыс Бурхан) — важная святыня Азии, которая стала неким символом острова.

Остров Ольхон — одна из самых загадочных локаций Байкала, его «голубое сердце». Его площадь 730 км², что позволяет считать его третьим по размерам озерным островом в мире! Место считается священным среди буддистов, а в древности здесь проходили шаманские обряды и жертвоприношения. Красота этих мест необычная, пропитанная силой суровой сибирской природы и духом великого озера.

Слайд 18.

Зимний Байкал — озеро покрывается льдом с середины января по середину апреля Самое благоприятное время для путешествий по льду с середины февраля по март.

Весенние каникулы – время путешествий с детьми!

Слайд 19.

Пешеходные походы по акватории зимнего Байкала

Слайд 20.

Байка́льский хребет - горный хребет, на территории <u>Иркутской области</u> и <u>Бурятии</u>.

Высшая точка — гора Черского (2588 м)

Баргузинский хребет -

2841 метр - высшая точка Прибайкалья.

Протянулся на 300 км, при ширине 80 км.

Баргузинский государственный природный биосферный заповедник

Баргузинский хребет протянулся вдоль северо-восточного побережья Байкала почти на 300 километров, при ширине на севере около 80 километров, на юге - 30-35 килом

Первый в России заповедник, образован в 1916 году с целью сохранения и восстановления численности повсеместно истребляемого ради ценного меха соболя. Баргузинский заповедник - эталон чистоты и первозданности Байкальской природы, раскинул свои владения на северо-восточном берегу самого древнего, самого глубокого, самого чистого, самого прозрачного и, на наш взгляд, самого красивого на Планете озера Байкал.

Слайл 21.

Байка́льский хребе́т (бур. Байгалай дабаан) — горный хребет в <u>Прибайкалье</u>, на территории <u>Иркутской области</u> и <u>Бурятии</u>. Северные две трети <u>водораздела</u> хребта являются естественной границей этих субъектов РФ Байка́льский хребе́т Кристально чистое озеро Гитара находится в верховьях реки Куркула в Бурятии. Его очертания напоминают музыкальный инструмент — гитару. В этом районе — много горячих источников в поселке Гоуджекит, Дзелинда, в бухте Хакусы, на курорте на мысе Котельниковский

Слайд 22.

Слайд 23.

Хамар-Дабан - горный хребет

расположен на территории Республики Бурятия и Иркутской области.

Самая высокая точка Пик Хан-Ула – 2371 м.

Слайд 24.

Походы выходного дня:

Пик Черского - 2090 м самый популярный маршрут

Пик Бабха – это двуглавая вершина высотой 2061 м

Не только на Хамар-Дабане, но и во всем Прибайкалье нет более популярного маршрута, чем на пик Черского. Для этой вершины высотой 2090 м нет межсезонья, неудобной зимы и непредвиденных препятствий. Сюда идут и стар и

млад, группами и в одиночку, из России и из зарубежья — каждому лестно на этой красивой вершине оставить свой след, записку, визитную карточку.

Удобное транспортное расположение, живописность таежного и альпийского ландшафтов на подходах, наличие разнообразных природных и исторических объектов поблизости, достаточный полевой комфорт превратили его в своеобразную туристскую Мекку, в которой почти каждый стремится побывать, и почти всем это по силам.

Двух-, трехдневный познавательный маршрут отличается постепенным набором высоты от уровня Байкала (456 м над уровнем моря), разветвленной сетью троп и даже наличием в начале восхождения на пик домика наблюдателей метеостанции «Хамар-Дабан» и турбазы на водоразделе между долинами речек Слюдянка и Подкомарная (отметка 1442 м).

Слайд 25.

Пик Порожистой с его отметкой 2025 м

Пик Тальцинский - высота 1426 м

Высота пика Тальцинского составляет 1 806 метров. Маршрут не сложный, можно управиться за два дня туда и обратно, и здесь не требуется хорошей физической ...

Маршрут Соболиное озеро (28 ст.Выдрино) на KМ OT Теплые Мёртвое) озера (три озера Изумрудное, Сказка И Утулик, Снежная, Мурин Сплавные Маршруты водные, пешеходные, лыжные до 1-5 категории сложности

Слайл 26.

На протяжении двадцати девяти лет в небольшом промышленном городе Шелехове работал туристско-краеведческий экспедиционный клуб «Наследники». https://nasledniki.narod.ru/02_Travel/Travel.htm

ссылка на описания походов, видео

и фото материала и треки

Сайт Тропы ББТ

https://greatbaikaltrail.org/trails

Сайт «Природа Байкала»

Слайд 27.

Контакты:

Колесникова Наталья Юрьевна, старший методист отдела развития детско-юношеского туризма.

тел. 89642255583, telegram, WhatsApp элект. почта palevich_nata@mail.ru